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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fi), 

rândul cu litere garmond.

Nr. B792 Şcol. 3—3

C O N C U R S
Din fondurile arhidiecezane sunt 

a se conferi următoarele stipendii:
1. Din fondul Moga un stipen

diu de 1000 coroane, pentru tineri 
români greco-orientali din arhidie- 
ceză, cari studiază la universitate.

2. Din fundaţiunea Francisc 
Iosif un stipendiu de 120 coroane.

3. Din fundaţiunea Cologea un 
stipendiu de 120 coroane.

4. Din fundaţiunea Peioviciu un 
stipendiu de 100 coroane.

Aceste trei pentru tineri români 
greco-orientali din arhidieceză din 
şcoalele medii.

Cererile de concurs au să fie 
înaintate la conzistorul arhidiecezan 
pănă la 1 August a. c. st. v., in- 
struate cu următoarele documente 
în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
8. Testimoniu de paupertate.
4. Eventual cu alte documente 

recomandatoare.
S i b i i u ,  din şedinţa senatului 

şcolar, ţinută la 22 Iunie 1906.
Conzistorul arhidiecezan.

Isbucniri adevărate.
— Clerul catolic şi Slovacii. —

^  Cea mai mare pacoste pe spa
tele bietului popor slovac este preo- 
ţimea. Pe când la poporul nostru 
rolul preoţimei de veacuri a fost 
cardinal în progresul nostru, pe când 
la noi sufletul poporului e una cu 
sufletul preotului, care e pururi lup
tător pe partea aceluia, pe atunci 
la Slovaci tocmai preoţii sunt di
strugătorii însuşirilor nobile, sdro- 
bitorii simţului naţional, care sin
gur este în stare în zilele noastre 
să asigure vitalitatea unui popor.

Slovacii aparţin bisericei romano-

catolice. Iar arhiereii acestei biserici, 
cu aşezământul în hotarele acestui 
popor, încinşi cu brâul unui fari- 
seizm, cu care predică de pe am
von o umanitate ideală, sunt în rea
litate cele mai pătimaşe slugi ale 
sistemului inaugurat de şovinizmul 
jidovesc de a sugrumă în bietul 
popor orice simţ de om real, de 
slovac şi de a şterge de pe supra
faţa pământului acel popor pe care 
îl esploatează existenţa atâtor sute 
de preoţi trimişi pe capul lor.

Organizmul bisericei catolice 
îndreptăţeşte pe arhierei de a numi 
preoţi pe cine vreau. Astfel a ajuns 
poporul slovac că astăzi are pe ca
pul seu pacostea unei preoţimi străine 
de firea sa, de limba şi întreaga sa 
fiinţă. Abia ici-colea licăreşte şi 
opaiţul unui preot, în care curge 
sânge din sângele poporului, în su
fletul căruia svâcneşte aceiaş văpae, 
care arde pe vatra sufletească a în
tregului popor slovac. Aceştia sunt 
sufletele mari, oameni liber cugetă
tori, cari s’au emancipat de cătu- 
şile rigide ale farizeismului iezuit 
ce stăpâneşte ca o plantă căţără
toare şi azi clerul catolic.

Slovacul, credincios din fire, 
vede în preotul seu pe cel mai mare 
vrăşmaş, pe lipitoarea, pe care bi- 
gotizmul menajat to t de preoţime 
îi dictează că trebue să o susţină. 
Pentru slovac e preotul ceeace pen
tru  satele noastre e jidanul, cu toată 
ceata prielnicilor (!) sale însuşiri.

Nu-i mirare deci că poporul por
nit pe calea luminării de acei pu
ţini preoţi, corbi albi, ieşiţi din si
nul seu, cum sunt cei trei vrednici 
ostaşi Iehlicica, Kollar şi luriga, şi 
de alţi fruntaşi ai sei, s’a umplut 
de amarul scârbei faţă pe preoţi- 
mea sa. Şi nu-i mirare, că în zbu
ciumul acestei scârbe izbucnesc din 
sufletele lui fulgerele celei mai fu
rioase indignări asupra preoţimei.

Foaia poporală a deputatului 
Hodza într’un număr mai proaspăt

izbeşte cu furia desperatului cele 
mai grele invective în preoţimea 
catolică.

„Ce-i clericalizmul nostru, — 
se întreabă foaia lui Hodza cu vă
dită indignare, — e abuzarea cu 
biserica de dragul puterii politice. 
El răpeşte miilor de suflete liber
tatea credinţii, răpeşte acestui po
por pe Cristos, acel Cristos, care 
pentru poporul sărac a trăit şi mu
rit, îl răpeşte pentruca să-’şi pună 
temelie puterii sale ierarhice, cu care 
să sugrume sufletul poporului“.

„Cine calcă împotriva noastră? 
continuă glasul indignării. „Jidanul, 
nobilul, proprietariul de pământuri 
şi episcopul fără Dzeu. Ţinta ace
stei strălucite alianţe aceeaş este : 
să se îngroape în bogăţii trase de 
pe spatele altuia, să ne despoae de 
averile noastre, vetrele să ni le spul
bere şi sanctuarele noastre să ni le 
pângărească.

„Aşa e clericalizmul nostru : e- 
goizm şi tiranizm, suflet, conştiinţă 
şi umanizm nu căutaţi în trânsul. 
Ei sunt acei farisei, asupra cărora 
s’a umplut Mântuitoriul de dreaptă 
mânie. Ei sunt vameşii înholbători 
de ochi, cari poartă în mânile în
crucişate şi pe buze rugăciunea, 
iar în suflet iadul urei şi a pizmu- 
irii. Ei sunt mormintele spoite. Slo
vaci, — feriţivâ de aceşti bandiţi!“

Icoana aceasta limpede a ra 
portului dintre preoţimea şi poporul 
slovac se înfăţişază în întruchipare 
desăvârşită, când ştim, că înşişi pre
oţii, acei puţini slugitori la altarul 
adevărului, se răzvrătesc în potriva 
arhiereului lor numindu-’l „ierarh 
îmbuibat“, şi îl provoacă să arete, ce 
bunătăţi a oferit el poporului slovac.

„Data-i ceva omenimei şi po
porului? întreabă preotul Srobar (a- 
cum arestat) în tr’o scrisoare deschisă 
pe vlădica din Sepeş. „Trăieşti din 
bunătăţi, pe cari nu le-a câştigat 
munca ta, asupreşti pe cel ce vrea 
binele omenimii şi a poporului slo

vac. Faptele te dovedesc adevărat 
păgân. Nu cugeţi la legile sfinte ale 
lui Dzeu . . . .  anlicrislule“.

Astfel de mărturii deschise do
vedesc col mai înverşunat antago- 
nizm între poporul şi preoţimea slo
vacă. Pornirea deşteptării politice a 
rupt orice legătură între aceşti doi 
factori ai societăţii

Şi ruptura aceasta e rodul po
liticei scrintite care ne dominează 
ţara. Utopia maghiarizării, a sugru
mării naţionalizmului tuturor nea
murilor din această ţară, ideea im
posibilă : un stat, un popor, o limbă, 
a încolţit germenele reacţiunei şi la 
poporul slovac, care s’a dezvoltat 
şi a rodit ruptura desăvârşiţă pe 
tărâmul bisericesc.

Acesta este mărturia cea mai 
strălucită despre zădărnicirea ideii 
de stat naţional maghiar şi din a- 
ceasta ar putea lua pildă politicia- 
nii înfierbântaţi la creier, şi să ia 
aminte, că orbirea lor îi duce la 
prăpastie. Ei vor să sape groapa 
neamurilor nemaghiare din această 
ţară, se vor izbi însă de zidul ză
dărnicirii, care îi va doborî pe ei 
în groapă, pentrucă scris este în 
legea firii şi în legea capetelor lu
minate, că to t neamul să-şi prăz- 
nuiască firea minţii sale în libertate 
fără hotară. Aceasta e lege şi ea 
durează din piepturile neamurilor 
dornice de praznicul dreptăţii zidul 
de care se vor zdrobi toate volni- 
ciile şovinizmului orb şi care va 
cutropl la plinirea vremii cu văpaia 
cruntei răzbunări toată ceata asu
pririlor de azi.

Din t r a c tu i  H u n e d o a re i .
— 0  disertaţie cetită în conferenţa preoţească. — 

(Fine).
Preotul român din vremurile vechi 

a fost om cu puţină carte, cu puţine cu
noştinţe, dar el a fost în corectul înţeles 
al cuvântului baierainimei poporului seu, a 
fost aievea nedespărţit de popor. întreaga

F 0 I S 0 A R A .
Sfântul, Marele şi întru to t lăudatul 

Apostol Petru.
(Urmare).

Goana împotriva propoveduitorilor. Pro- 
poveduirea aceasta a lui Petru şi trecerea 
Mulţimii de popor la creştinătate n’a plăcut 
Cărturarilor şi Fariseilor, cari se vedeau 
că sunt în primejdie să rămână singuri fără 
supuşi, din sudoarea cărora ei să poată trăi 
în tignă ca pănă aci. De aceea mai ales 
când au văzut că nu propoveduieşte evan- 
gelia numai Petru, ci şi alţi apostoli şi uce
nici ai lui Isus, şi că toţi aceştia atrag 
poporul la credinţa în Cristos: Cărturarii şi 
Fariseii au început să iee la goană pe cre
ştini şi mai ales pe propoveduitorii evan- 
geliei. In goana lor nebună pe mulţi pro- 
poveduitdri i-au omorât în fel şi fel de 
chipuri. Aşa: pe sfântul arhidiacon Stefan 
cu pietri l-au omorât, iar pe apostolul lacov 
fratele lui loan l-au tăiat cu sabia.

Petru scăpat de moarte. Cu prilejul 
Jtmorârii lui lacov, Irod a prins şi pe sfântul 
Petru şi l-a aruncat în temniţă cu gând ca 
peste câteva zile să-I ucidă. Creştinii însă 
făceaţi necurmate rugăciuni pentru Petru, care

era păzit cu străşnicie în închisoare. In 
noaptea dinspre ziua, în care Irod era să-l 
omoare, Petru dormiâ în închisoare între 
ostaşi legat cu două lanţuri. Paza lui se 
făcea şi pe afară, pe unde erau puşi ostaşi 
de strajă. Şi cum dormiâ el aşa legat cu 
lanţuri şi păzit de ostaşi, iată închisoarea 
străluceşte de lumină şi ângerul Domnului 
deşteaptă pe Petru şi-i zice: Scoală, îmbracâ-te 
şi urmează-mi mie. Şi, ridicându-se Petru 
din aşternutul său, lanţurile i-au căzut de 
pe mâni şi de pe picioare, iar el s'a îmbră
cat în grabă şi a mers după ânger, trecând 
printre străji. Ajungând la poarta cea mare 
de fer cate închideâ curtea temniţei, poarta 
s’a deschis de sine şi ei amândoi au ieşit 
în uliţă, unde ângerul s’a făcut nevăzut. 
Iar Petru, căruia i se păreâ că visează, când 
s’a văzut singur şi-a venit în fire şi abia 
atunci a cunoscut, că Dumnezeu i-a trimis 
ajutor ca să scape din mâna lui Irod.

Apostolul Jidovilor. După această în
tâmplare Petru a mai stat câtăva vreme în 
Ierusalim, unde apostolii îl socotiau ca stâlp 
al bisericii împreună cu lacov şi cu loan. 
In această vreme el a deschis şi păgânilor 
calea călră mântuire botezând pe sutaşul 
Cornelie cu casa lui.

Dupăce însă apostolul Pavel a început 
să propoveduiască evangelia la păgâni, ca

apostol al neamurilor, Petru a rămas ca 
apostol al Jidovilor, întâiu în ţeara jido
vească numită Palestina, apoi în ţările ve
cine şi mai pe urmă în Vavilon, de unde şi 
scrie el o carte, pe care o trimite tuturor 
creştinilor din toate ţările.

In Roma. La adânci bătrâneţe, apo
stolul Petru a mers la cetatea Roma, unde 
se află propoveduind apostulul Pavel. In 
Roma însă era o mulţime de Jidovi, cari 
pentru îndeletnicirile lor neguţătoreşti şi pen
tru murdăria lor erau foarte urgisiţi de Ro
mani. Pavel făcuse creştini pe mulţi Jidovi 
şi păgâni în acea mare cetate, şi era în 
aprigă luptă cu Jidovii, cari nu voiau să se 
creştineze. Aceşti Jidovi, mai ales Farisei, 
îl urmăriseră pe Pavel din oraş în oraş, în
cercând în repeţite rânduri să-l omoare. Pe 
acea vreme era împărat în Roma un om 
smintit cu numele Neron. Acesta cetise 
prin cărţi cum a ars oareeând o mare ce
tate numită Troia. Şi din acea cetire îi 
plezni prin minte să-şi facă o închipuire 
vădită, în care să vadă aievea cum a ars 
acea cetate vestită. Şi nebunul n’a găsit 
alt chip decât să deie foc cetăţii Roma, ca 
arzând această cetate el să privească la ea 
de pe un munte şi să se veselească. Cum 
şi-a pus în gând a şi făcut şi pe când ardeâ 
şi se mistuiau locuinţele şi avuţiile Roma

nilor, el, Neron steteâ pe munte şi privind 
spre pârjol, cântă cu harfa. Dar blăstă- 
măţia smintitului împărat s’a descoperit şi 
el ca să scape a pus vina pe Jidovii cei 
urgisiţi. Mărturii mincinoase a găsit el de
stule între supuşii săi, că doară era împărat.

Atuncii Romanii crezând născocirea 
împăratului s’au năpustit asupra Jidovilor.

Luaţi de scurt întâiu fruntaşii, adecă 
bancherii şi bogătaşii dintre Jidovi, aceştia 
şireţi şi poftitori de isbândire împotriva lui 
Pavel, găsesc prilej binevenit să-l răpună 
pe apostolul Pavel ca pe prietenii lui. Ei 
se prefac, că ştiu tot, şi dând dreptate îm
păratului, spun că da, între noi sunt şi oa
meni răi. Aceştia au dat foc Romei. Ei 
sunt Pavel şi Petru şi cu ceilalţi creştini 
soţi ai lor. Atunci s’a început o goană în
fricoşată împotriva creştinilor, încât s’a cu
tremurat lumea de ea: Cu zecile şi cu sutele 
erau prinşi creştinii, şi fără să-i întrebe 
dacă au făcut vreun rău, numai singur fiind 
că erau creştini, erau supuşi la fel de fel 
chinuri şi omorâţi. Pe unii îi înfâşurau în 
paie şi în păcură, apoi îi legau de câte un 
stâlp şi le dedeau foc ca să ardă ca-şi-cum 
ar fi nişte făclii. Pe alţii îi îmbrâcau în 
piei de fere (lupi, urşi) şi-i aruncau pe uliţe, 
întărâtând cânii asupra lor ca să-i sfâşie. 
Pe alţii iarăşi îi aruncau spre hrană fiarelor,.



312 TELEGRAFUL ROMAN

lui ştiinţă şi iscusinţă a fost tot odată 
ştiinţa şi iscusinţa poporului seu. Tot ce 
posedeâ el în această privinţă, împrăştia 
între turma sa. . . .  Pe lângă acestea evla
via, şi cucernicia, ce-i transpira pe faţă 
la diferitele servicii rituale, îl prezentau 
înaintea parohienilor ca pe un sfânt. Iată 
enigma tradiţionalei încrederi şi dragoste 
a poporului nostru cătră preotul seu de 
pe vremuri! . .  Din acest punct de vedere  ̂
în timpurile mai nouă, o radicală schim
bare se poate observa. Şi această schim
bare provine din diferite cauze. Anume, 
poporul nostru venind în atingere cu 
diferite elemente străine de el şi tradiţio
nalele lui obiceiuri şi credinţe — aude 
dela acelea una bună zece rele. El ace
stea pachetându-le la dosarul cunoştinţe
lor şi amintirilor sale, se socoteşte că 
e mai înţelept decât străbunii sei. Urma
rea firească e depărtarea de cătră aşezf- 
mintele străbune, îmbrăcată în haina de- 
oadinţei morale. Dar încă o cauză a ace
stor stări condamnabile. Pănă ce preotul 
vechiu ou puţină învăţătură hrăneâ pe 
parohienii sei cu aceea — după împreju
rările acestor timpuri — în mod suficient —, 
astăzi preotul cu maturitate şi alte pregă
tiri, nu numai că nu’şi fructifică facultă
ţile spre folosul poporului seu, nu numai 
că nu împrăştie mult, din multul ce are 
la intelectul seu, — dar nici puţinul ve
chiului seu antecesor. Cinste şi onoare 
exoepţiilor, dar acest fapt fiind un ade
văr de netăgăduit, siliţi suntem a’l re- 
ounoaşte.

Din cele premerse în mod cât se 
poate de olar puturăm vedea, că tot ce 
trăieşte are o datorinţă, are un rol de miş
care, de aotivitate. Ne puturăm da seama 
până la evidenţă, că şi noi ca ceva în
treg, ca corp avem o sferă de activitate 
din cele mai măreţe, mai sublime. Dl Hs. 
ne demândă zicând: „fiţi înţelepţi ca şerpii“. 
Amăsurat acestei provocări datori suntem 
în calitatea noastră de păstori a fi cu 
ochii în patru cu deosebire în zilele de 
faţă. Diferite curente periculoase în chi
pul unor orcane pustiitoare au început a 
suflă prin rândurilo — pănă bine de cu
rând — liniştite şi bine închegate ale cre
dincioşilor nostrii, cu scop să le dărâme 
şi să le împrăştie de sub aripile calde ale 
scumpei noastre mame — a bisericei şi 
credinţei noastre strămoşeşti. Simptoamele 
acestui rău inoalculabil îşi arată capetele 
de bălaur aproape pretutindenea — prin 
răceala şi indiferentizmul poporului nostru 
de astăzi faţă de biserică, faţă de credinţa 
şi aşezămintele noastre salutare străbune. 
Apoi este ştiut, că dela răceală şi indife- 
rentizm numai un pas mai este pănă la 
adevărata eşire şi părăsire a credinţei şi 
aşezămintelor noastre. Deci, dacă suntem 
păstori, putea-vom stă cu mânile în sin şi 
neactivi văzând răul ameninţând turma 
noastră cuvântătoare? Putea-va rămâneâ

conştiinţa noastră liniştită cugetându-ne la | 
viitoarea judecată a urmaşilor noştri, ia j 
caz că din negligenţa noastră ne va nimici j 
în parte sau total o turmă cuvântătoare, 
o biserică dreptmăritoare a lui Hs. Dar 
mai pre sus de toate ce vom răspunde la 
timpul seu Dreptului judecător, în locul 
răspunsului ce’l aşteaptă negreşit dela noi ? 
„Iată Dne din câte oi mi-ai dat mie nici 
una n’a perit“ ?!

Nu; nu putem fi indiferenţi faţă de 
ce vedem că se petrece în mijlocul popo
rului nostru. Datorinţa noastră de preoţi 
drept credincioşi ne sileşte astăzi mai mult 
ca ori când să ne mişcăm, să dezvoltăm 
o activitate încordată, să dăm semne evi
dente că corpul preoţesc drept măritor 
ort. român din tractul istoric al Hune
doarei are vieaţă, şi nu e numai un me- 
hanism mort. Lucrarea noastră trebue 
încordată pănă la potenţa posibilă în la- 
turea ce arată lipsa cea mai arzătoare. 
Acel zid al fortăreţei noastre trebue în 
tărit mai grabnic, care ameninţă cu pră
buşirea — dezvoltarea dragostei şi strânsei 
alipiri a credincioşilor nostrii cătră limba şi 
b’serica lor, înrădăcinarea simţului de conser
vare a tot ce se cuprinde în aşezămintele 
noastre naţionale şi bisericeşti-rituale.

„Precum se topeşte ceara de faţa fo
cului* — să se topească şi să se nimi
cească răceala şi indiferentizmul incuibat 
în rândurile credincioşilor noştri, de în
văpăiata căldură a activităţii noastre pa
storale. La această muncă să ne înrolăm 
ou toată conştienţiositatea, şi să lucrăm 
din răsputeri fiecare la căminul nostru 
„fiind înţelepţi ca şerpii“ ; dar mai vârtos 
să lucrăm în mod comun corporativ cu puteri 
unite.

In convingerea, că frăţiile voastre, 
unul fie carele, cunoscându-şi parohienii, 
adecă manierele şi inclinările acelora, cu 
un cuvânt părţile bune şi rele —, veţi fi 
îndeplinit, şi veţi îndeplini în continuu 
necesităţile maréi noastre opere; eu de 
astă dată mă voi încerca de a arătâ un 
atare metod al operaţiilor noastre pasto
rale preoţeşti, prin care legând înti’un 
mănunchiu mai multe puteri la olaltă mi 
s’ar părea un rezultat mai pronunţat şi 
chiar mai sigur,

După cum cunoscut vă este, în con- 
ferenţa noastră trecută, conform unei pro
puneri făcute de mine, s’a fost decis în 
principiu ca, întru dezvoltarea moralităţii 
publice, şi întru înrădăcinarea simţului de 
alipire a credincioşilor nostrii cătră bise
rică şi aşezămintele noastre străbune, cu 
un cuvânt întru pomenirea unei vieţuiri 
religioase-morale între credincioşii proto- 
presbiteratului nostru —, preof'i tractului 
să se organizeze în grupări permanente, 
şi astfel cu puteri unite muncind să ni- 
zuiască a atinge ţinta dorită. Tot odată 
s’a exmis şi o comisie de trei con stătă
toare din dnii: Constantin Dancila, Petru

Şinca şi persoana mea, cu scopul ca la 
proxima conferenţă să prezinte un ela
borat detailat în acest obiect. Amăsurat 
acestei onorifice însărcinări, şi din încre
dinţarea mai sus pomeniţilor dni colegi, 
fie’mi permis deci a /ă prezenta un proiect 
de procedură de natura despomenită, în 
firul acestui neînsemnat tractat al meu:

1. Preoţimea gr. or. română a trac
tului Hunedoara se împarte în 5 grupe 
permanente, cu scopul de a lucra în 
mod comun şi cu puteri unite la dezvol
tarea moralităţii şi religiozităţii credincio
şilor din tract, în chipul următor:

Grupul I. Hunedoara, Zlaşti, Booz, 
Cerbel, Socet.

Grupul II. Pestişul mare, Josani, Mă- 
nierău, Nandru, Găunoasa.

Grupul III. Glielariu, Ruda, Gerişor, 
Lelese, Alun.

Grupul IV. Batiz, Sâncraiu, Nădăştia 
inf., Năd. super., Teliuc.

Grupul V. Cinciş, Baia lui Craiu, 
Haşdeu.

II. Activitatea preoţilor grupaţi şi 
organizaţi în chipul arătat se va mani
festa în două direcţiuni:

1. Ameliorarea simţului de religio
zitate şi strânsa alipire cătră biserica şi 
credinţa noastră străbună, prin diferite 
ceremoniale bisericeşti împreunate cu pre
dici.

2. Continua perfecţionare treptată 
mai pronunţată şi mai lesnicioasă a pre
oţilor în arta elocvenţei bisericeşti, şi chiar 
a facerilor de natură administrativă, le- 
gate de oficiul lor pastoral — preoţesc.

In scopul celor cuprinse în punctul
1. se vor observa următoarele:

d) Preoţii aparţinători unui grup toţi 
la olaltă au să servească, amăsurat înţe- 
legerei dintre dânşii, Sta. liturgie urmată 
de predică de subiect reclamat de nece
sitatea poporului respectiv, — cel puţin 
odată în an în fiecare comună.

b) Vor aveâ a se întruni în acest 
scop chiar şi în cazuri extraordinare, dacă 
cere trebuinţa, de pildă dacă se arată sem
nele apariţiei vre-unui obiceiu stângaciu, 
sau dacă să observă încuibarea vre-unui 
viţiu stricăcios în viaţa credincioşilor no
ştri în mod mai pronunţat, ca de pildă 
eoncubinatul, beţia, certele dese şi urmate 
de bătăi periculoase etc.

c) Se vor întruni, spre a face pro
cesiuni religioase afară la câmp sub ce
rul liber în cazul de calamităţi elementare 
şi alte nefericiri, spre a întări poporul 
în credinţa în Dumnezeu şi spré a-i dez
voltă nădejdea în purtarea Lui de grije 
— în timpuri de secetă îndelungată, 
în vreme de boale şi moarte în vite şi 
oameni etc.

Referitor la atingerea scopului celor 
cuprinse în punctul 2. să stabileşte urmă
toarea procedură.

a) Fiecare grup preoţesc îşi are de 
preşedinte pe protoprezbiterul tractual, 
dar pe lângă acesta are să-’şi aleagă un 
subpreşedinte şi un notar permanent.

b) Biroul fiecărui grup defige locul 
şi timpul întrunirii preoţilor respectivi, 
anunţându-le în mod potrivit această în
trunire.

c) întrunirile preoţilor diferitelor gru
pe, totdeauna au să se anunţe şi preşe
dintelui-protoprezbiter, ca eventual per- 
miţându-i împrejurările să poată luâ şi 
dânsul parte la acelea.

d) Despre actele săvârşite .cu ocaziu- 
nea întrunirilor, să se redacteze procese 
verbale în toată regula şi subscrise de 
toţi preoţii prezenţi, să se subşteai-iă în 
termin de 8 zile oficiului prot.

e) In protocoalele luate are să se 
indice ce fel de subiect a avut pre
dica rostită şi că fosta sau nu succeasă.

f) Preotul locului unde a fost deja 
întrunirea grupului preoţesc, va face re- 
feradă la proxima ocazie despre efec
tul produs în popor după slujba dumne
zeiască săvârşită, precum şi despre ob
servaţiile sale proprii culese şi câştigate 
din ţinuta poporului. Va refera adecă, că 
întrunirea aceea şi serviciile divine ofici
ate arătat-au ceva succes real ori nu?

g) In conferenţele preoţeşti anuale 
va forma un punct principal o referadă 
generală şi amănunţită despre progresele

atinse prin mijlocirea activităţii acestor 
grupuri preoţeşti pe baza protocoalelor 
singuratice înnaintate la oficiul proto- 
prezbiteral.

h) La întruniri’e de acest caracter 
sunt datori a luâ parte toţi preoţii. Ab
sentă Ue nescuzate în mod suficient se 
pedepsesc cu amendă în bani în favorul 
fondului protoprezbiteral — după măsura, 
ce se va statorii de conferenţă pre 
oţească. —

Onorată conferenţă! Roadele binefă
cătoare ale unei munci prestate în chipul 
arătat, de sigur se vor arătâ chiar şi la 
atari credincioşi despre cari astăzi presu
punem că inima lor rece faţă de biserică 
şi aşezămintele ei nu să vor mai încălzi 
în veci.

Când va auzi adecă poporeanul re
nitent şi indiferent faţă de cele bisericeşti 
şi morale-creştineşti, că d. e. în Dumineca 
viitoare vor veni la biserica lui din sat
4—5 preoţi străini, pentru ca să sluja- 
scă toţi la olaltă, pentru ca să iasă la 
câmp cu prapori şi icoane şi acolo să să
vârşească un sft. maslu, pentru sănătatea 
tuturor sătenilor şi vitelor lor, fără ca să 
plătească cineva ceva, sunt sigur, că va 
alerga şi acela la biserică care de altfel 
nici la Paşti nu o vede.

In chipul acesta primul pas cătrfr 
scopul nostru sublim ne-a succes. Se obici- 
nueşte omul nostru a cerceta biserica, 
apoi din cele auzite acolo, cu timpul se 
va încălzi inima lui faţă de ce a fost ne
păsător ba poate chiar rece, va începe pe 
nesimţite a încolţi în inima lui sămânţa 
dragostei de biserică şi aşezămintele ei 
şi iată — „ai dobândit pe fratele tău“.

Dar dacă dorim ca să se încălzească 
inimile credincioşilor noştri faţă de tot 
ce e bun, nobil şi frumos, negreşit că în 
primul rând trebue să se încălzească şi 
să se înferbinte ale noastre inimi de fla
căra dorului de muncă şi acţiune în ogorul 
viei Domnului. Chiar şi prin o muncă co
mună în chipul arătat, vom dovedi lumii 
că acel foc arde în inimile noastre.

Deci fraţilor, ideea ce o am acceptat 
în conferenţă noastră trecută cu însufle
ţire — să o întrupăm acum şi în cadrele 
arătate să ne apucăm de lucru, pănă când 
avem timp, să lucrăm — „pănă când este 
ziuă, căci va veni noaptea, când n im en i 
nu poate să lucreze“.

Din p ro to p re s b i te r a te .
Sinodul protopresbiteral al tractului m u 

„ Cetatea-de-peatrău.
Itohia, 23 Iunie v.

Unire, întărire şi progres. Ce cuvinte 
sfinte, ce cuvinte măritoare, cari formează 
trinitatea de viaţă făcătoare a dăinuirii tu
turor neamurilor. „înţelegeţi neamuri şi vă 
plecaţi* strigă această „troiţă sfântă*, care 
formează punctul cătră care gravitează 
gâudurile neamurilor ajunse la conştiinţă 
de sine.

Dăinuirea şi puterea de viaţă a tu
turor popoarelor dela intenzitatea acestor 
trei nobile mărgăritare depinde. Cultiva
rea lor în inimile de bine şi practicarea 
în viaţă pe toate tărâmurile aduce foloase 
uimitoare omenirii. Precum trinitatea bi- 
blioă dă putere de viaţă sufletească facul
tăţii religioase a duhului omenirii, 
trinitatea acestor sfinte cuvinte dă putere 
şi împintenă spiritul neamurilor dor
nice de înaintare spre desăvârşirea biblică, 
care în limbajul comun se traduce cu în
aintare culturală.

Biserica neamului românesc încă de 
pe vremuri a nizuit în continuu spre ri
dicarea fiilor ei la o stare mai luminată; 
s’a nizuit ca prin mijloacele mai potiivite 
firii neamului român să-i deschidă [cestuia 
or’zonturi largi de propăşire şi să-i arete 
căi nouă, pe cari să ajungă sigur la o tre
zire sufletească. In timpuii de restiişte şi 
de grea încercare pentru neamul româ
nesc biserica a ştiut să respingă cu o 
forţă de multeori irrezistibilă atacurile 
vrăjmaşe nizuinţ” sale spre progres.

Un aspect a1 acestei nizuinţe sfinte 
se manifestă şi în faptul contop’ ii trac- 

I telor protopresbiterale „Solnoc“ şi „Ce-»

(urşi, lupi, lei, tigri ş. a.), pe cari Romanii 
le ţineau într'un loc numit C /c ori ' uci
deau cu alte eh puri de chinuri şi de moarte.

Moartea lui Petru. In goana aceasta 
năpraznică, păgânii asmuţaţi de Jidovii ce: 
pismătareţi, căutau cu deadinsul să pună 
mâna pe fruntaşii creştinilor, pe Pavel şi 
pe Petru. Pe Petru creştinii î' ţinură nr ; 
multă vreme tăinr’t. Dar mai curând o ' 
mai târziu păgân1'1' tot l-ar fi descoperii. 
Deci creştinii ca să-şi scape t’ela chinuri şi 
dela moarte pe aposto'ul lor iubit, au stă
ruit cu rugăciuni şi cu lacrămi pe lângă 
dânsu', ca pe sub ascuns să părăsească 
Roma

înduplecat de rugămintea creştin’lor, 
Petru într’o noapte pleacă să se ducă afară 
din cetate. Când era să iasă pe poarta c< 
tăţii, Petru vede pe Mântohoru' Cristos ve
nind şi intrând în cetate, şi-i zice: Unde 
mergi Doamne?

— Mă duc să m i răstignesc încă odată, 
— a răspuns Domni1' şi s’a făcut nevăzut.

Petru minunându-se de această ved 
nie a cunoscut, că voia 11 ' Dumnezeu nu 
este ca el să fugă din Roma, ti ca să pecet
luiască cu sângele său adevărurile, pe caii 
■le-a propoveduit prin evangel'.e. Deci, căin- 
du-se pentru încercarea sa de a părăsi Roma, 
s’a întors iarăşi între creştini şi a fost prins 

,|i dus la osândă.

Şi ca se urmeze întru toate stăpânu'ui 
său Isus Cristos, el a cerut ucigaşilor săi 
ca să-l răstignească. Dar s'mţi du-se ne
vrednic a se asemănă întru toate Domn ului, 
a cerut să nu-l răstignească cu cepul în sus, 
cum răstigriserâ pe Cristos, ci cu capul în 
jos, în chip de smerenie, avândr şi capul la 
picioareL stăpânului său. Cererea lui a fost 
împlinită.

In acest cb:p sfânt;1', marele şi întru 
tot lăudatul apostol Petru a mărit pe Dum
nezeu prin moartea sa pe cruce, r'uyăcum 
însuşi Cristos ii prorocise, după Invie-e la 
marea Galileei. Că atunci ii zisese Mân
tuitorul: Amin, amin, zic ţie: când erai mai 
tinăr umblai unde voiai; iar dupăce vei îm- 
bătrân' vei întinde mânile tale şi altul te 
va încinge şi te va duce unde tu nu voeşli. 
Iar sfântul evangelist loan adauge: Iar 
aceasta a zis-o, însemnând cu ce moarie 
va mări pe Dumnezeu.

Moartea cu care marele apostol a 
mărit pe Dumnezeu s’a întâmplat în ziua 
de 29 Iunie, zi pe care noi credincioşii o 
prăznuim in fiecare an.

Sfântul, marele apostol Petru este pen
tru noi toţi o pildă vie cum trebue să iubim 
şi noi pe Mântuitorul şi, la nevoe să ne 
jertfim chiar şi viaţa pentru dragostea lui.

___________  (Va urma).
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tatea-de-peatră* într’unul sub numirea
„Cetatea-de peatrău.

Ce numire frumoasă! E o numire is
torică, de care se leagă multe vitejii ale 
trecutului. Chiar din însăşi numirea se 
vede că măritul sinod arhidiecezan prin 
concluzul din 1900 nr. prot. 107 p. II. a 
voit să pună bază unei cetăţi de apărare 
aci în părţile limitrofe mai expuse a’e ar- 
iSaiecezei; a voit ca să cuprindă într’o 
cetate puternică pe fiii credincioşi legii 
româneşti, ca şi prin faptul acesta să-i lu
mineze, că toţi suntem una, toţi avem a- 
celaşi scop şi aceleaşi interese; a voit să 
sădiască în inimile credincioşilor colţul 
unei iubiri mai intime de neam, care stră
bate, pătrunde şi prin munţi de granit, 
decum prin „Pietrişul“ pretins despărţitor; 
a voit ca prin săvârşirea acestui act de 
însemnătate istorică să facem şi noi cei 
din nord-ostul Transilvaniei, învinuiţi si
gur cu tot dreptul, că ne-am afla 'în tr’o 
stare de indiferentism condamnabil — un 
pas spre ţânta doririlor noastre naţionale. 
Şi cred, că măritul sinod arhidiecezan şi 
acel bărbat de mare infiuinţă în erhidie- 
ceză, care a propus să se facă acest pas, 
cunoscând împrejurările mai deaproape în 
urma unei vizitaţiuni canonice făcute aici, 
nu se vor înşela în ţintirile ce le-au avut
în -------

S’a împlinit în fine şi vremea, când 
să se săvârşească şi unirea acestor două 
tracte pentruca să ne întărim şi aşa să 
progresăm — unire nu numai în formă, ci 
şi în fond — unire în cugete şi simţiri.

Mersul normal şi armonic al acestui 
act de mare însemnătate se poate cu
noaşte din următoarele.

Sinodul protopre8biteral constituant 
al protopresbiteratului 9 Cetaiea-de-peatrău 
s’a ţinut Duminecă la 18 Iunie st. n. 1906 
în parohia centrală Borcut.

La orele 9 a. m. se începe sfânta li
turgic îndeplinită de adm. protopresb. dl 
Vasde Duma şi preoţii Georgiu Paşca şi 
Aureliu Greblea împreunată cu parastas şi 
invocarea duhului sfânt. Imediat după a- 
cesţş adm. protopresbit. prin următoarea 
vorbire bine chibzuită şi rostită cu o rară 
demnitate deschide sinodul:

Prea onorat sinod protopresbiteral! 
Ca mandatar al Excelenţei Sale I. P. S. 
dl arhiepiscop loan Meţianu şi a Venera
bilului Conzistor al arhidiecezei ortodoxe 
române a Transilvaniei, încredinţându- 
mi-se conducerea lucrărilor de organizare 
ale nou înfiinţatului tract protopresbiteral 
„Cetatea-de-peatră“, dupăce cu cooperarea 
tuturor factorilor constituţionali din acest 
tract s’au făcut toate lucrările pregăti
toare conform prescrierilor statutului org., 
am convocat pe ziua de azi aici în co
muna centrală Borcut primul sinod pro
topresbiteral, pe care îl putem numi con
stituant.

Domnilor membrii sinodali!
In demnitatea şi calitatea de cel mai 

înalt for aministrativ tractual aveţi să du
ceţi în sfârşit organizarea acestui proto- 
presbiterat. Aceasta este o lucrare cu 
atât mai grea, la care se recere o coope
rare armonică şi multă abnegaţiune, cu 
cât este de organizat aproape totul. Un 

“  act de însemnătate istorică se săvârşeşte 
azi aici. Arhidieceza noastră întreagă îm
preună cu autoritatea ei superioară pri
veşte azi la noi şi aşteaptă dela noi o 
dovadă de bărbăţie, înţelepciune, abnega
ţiune şi corectitate în alegerea organelor 
tractuale ale noului protopresbiterat „Ce- 
tatea-de-peatrău, înfiinţat prin contopirea 
protopresbiteratelor vechi „Solnoc* şi 
„Cetatea-de-peatră“ într’unul.

In acest moment solemn, daţi-mi voe 
a vă adresa şi eu câteva cuvinte.

Precum o turmă este şi un păstor, 
aşa şi un duh să vieze şi lucreze întru 
toate şi întru noi toţi, cari ne-am adunat 
aici a decide în numele clerului şi popo
rului din acest protopresbiterat, duhul în
ţelegerii cum îl numeşte sfântul apostol 
Pavel.

Prin încrederea împrumutată prin în
ţelegerea şi conlucrarea armonică se vor 
s fâ rş i  fapte măreţe, înălţătoare de inimă 
şi măritoare de Dumnezeu. Iubirea şi 
buna înţelegere sporeşte lucrările folosi
toare; pe când desbinarea cuprinde în

sine colţul, din oare răsare, creşte şi se 
plineşte sigur mai timpuriu ori mai târziu 
disolvarea şi totala nimicire a oricărei so
cietăţi fie aceea oricât de puternică. Unde 
se încuibă desbinarea de acolo dispare 
pacea, liniştea, tăria, încrederea reciprocă 
şi acolo tot progresul se curmă.

Iar stagnarea afacerilor unui organ 
aduce cu sine mare daună în corpul în
treg. Să ne lămurim. Ştim, că o legă
tură strânsă de dependenţă există între 
noi ca protopresbiterat şi între arhidie
ceza noastră. întregul e condiţionat de 
parte şi partea de întreg. întrucât 
dară acest protopresbiterat se caracteri- 
sează prin solidaritate, întrucât formează 
el un corp organic bine legat, întru atâta 
se manifestă în el viaţa, întru atât pros- 
perează şi poate prospera: atât binele no
stru parţial, cât şi binele comun al arhi
diecezei întregi. Căci când sufere un 
membru pătimeşte corpul întreg şi când 
corpul e atacat atunci lipseşte şi membre
lor puterea de viaţă.

Acest proces se observă în univer
sul întreg. Ochiul privitorului admiră cur 
sul armonic al legilor fireşti. Prin tot 
universul se arată firul unei armonii de
pline. Toate se mişcă într’un spaţ şi în
tr’o ordine hotărâtă şi precisă. Toate după 
o normă stabilă şi iac cursul necontenit 
spre scopul pus de Creator. Dacă s’ar 
desface armonia sădită în natură ce s’ar 
alege de întregul univers?

Precum se petrec şi dezvoaltă toate 
în natură după o ordine armonică, aşa 
trebue şi între oameni după o bună rân- 
duială şi înţelegere bună să se petreacă 
toate.

Istoria ne dă învăţături pentru pre
zent şi pentru viitor, ea ne spune cum 
diferitele popoare şi ţări prin înţelegerea 
şi iubirea împrumutată a cetăţenilor s’au 
dezvoltat şi au înflorit şi cum iarăşi prin 
neînţelegeri, certe şi desbinări interne s’au 
stâns.

Să privim acum şi experinţa de toate 
zilele. Au nu toate întreprinderile zilnice 
de interes comun ajung la rezultat numai 
prin înţelegere ? Au nu vedem fructele 
contrare în lipsa ei? Din experienţa de 
toate zilele au ajuns şi strămoşii noştri 
la maxima »concordia parvae res crescunt, 
discordia maximae dilabuntur*.

Văzând importanţa unei legături ar
monice în univers, convinşi din istorie şi 
din experinţa de toate zilele despre ra- 
nele dureroase ce le produce lipsa bunei 
înţelegeri pentru toţi în general şi pentru 
fiecare în special; sa ne întrebăm acum 
şi noi, cari după zisa sfântului apostol 
Pavel, formăm un corp organic, al cărui 
cap este Christos: oare este folositor a 
sfăşiâ pacea bisericii şi a pune interesele 
locale mai presus de binele comun al ei ? 
Nici decum. Departe să fie de cugetul şi 
de voinţa noastră aşa ceva! Ci dimpotrivă 
să fim, precum un corp, aşa şi un suflet 
şi duhul Mântuitorului nostru Isus Chri
stos să se pomenească întru noi.

încrederea reciprocă să nu lipsească 
niciodată şi atunci putem fi siguri, că cu 
intrarea în vieaţă a acestui nou proto
presbiterat se va începe o eră nouă pen
tru acest popor lipsit de ştiinţă, lipsit de 
binefacerile culturei, se va începe o eră 
nouă de progres în toate afacerile noa
stre bisericeşti, şcolare şi fundaţionale. 
Amintindu-vă vorbele dascălului cu gură 
de aur, dacă voim să fim părtaşi ai du
hului ce izvoreşte dela cap atunci trebue 
să rămânem uniţi într’olaltă, vă îndemn şi 
şi eu în numele consolidării şi înaintării 
acestui de Dumnezeu scutit protopresbi
terat al Cetăţii-de-peatră, ca în desbate- 
terile ce vor uimâ în acest sinod, având 
unul fiecare dintre dvoastră la inimă nu
mai binele obştesc să restrângeţi orice 
asalt al patimilor, despreţuiţi murdăria e- 
goismului, formaţi un lanţ, al cărui ve
rigi să fie legate prin adevărata iubire de 
biserică şi de legea românească; să stee 
buna înţelegereă dvoastră, ca o stâncă pu
ternică, în care loviudu-se cursele duş
mane să. dispară ca un vis şi ca o umbră 
trecătoare. întăriţi într’olaltă armonia, 
căci numai cu aceasta înarmaţi veţi trece 
mai uşor peste greutăţile organizării dife
ritelor corporaţiuni tractuale.

Aduceţi-vă aminte, onorabili repre
zentanţi ai clerului şi poporului din acest 
protopresbiterat, aduceţi-vă aminte, că un 
act de importanţă istorică este acest si
nod protopresbiteral, de aceea să fim pre
cauţi şi înţelepţi, căci din lucrările noa
stre judeca-ne-va posteritatea. De aceea 
să dăm posterităţii un exemplu frumos de 
armonie, bărbăţie şi abnegaţiune. Ca în
cheiere în numele Domnului Isus Cristos, 
rugându-vă şi îndemnându-vă ca odini
oară apóst. Pavel pe Corinteni, ca toţi să 
vorbiţi aceeaşi şi ca să nu fie între fraţi 
desbinare, ci să fiţi tari, uniţi într’un gând 
şi într’o înţelegere, declar primul sinod 
protopresbiteral al tractului Cetatea-de- 
peatră de deschis. (Va urma).

NOUTĂŢI.
Secţiunile Asociaţinuii. Sâmbătă 

s’au întrunit aici în Sibiiu toţi membrii 
secţiunilor Asociaţiunii, convocate aci. Au 
ţinut şedinţă fiecare separat, pe urmă la 
olaltă.

Tot atunci s’a întrunit aci în Sibiiu 
comitetul societăţii fondului de teatru şi 
a luat dispoziţiile necesare pentru aduna
rea generală.

*
Monument bravúréi româneşti. Re

gimentul 64 din Orăştie a ridicat Sâmbăta 
trecută un monument, în curtea casarmei 
sale, soldaţilor acestui regiment, cari au 
câzut în războiul din 1866 (lupta dela Bis- 
kupitz). „Libertatea“ îşi varsă justa indig
nare asupra faptului, că limba românească 
a fost desconziderată la aceste festiviti ţi, 
cu toate că atât oraşul, cat în deosebi 
regimentul e aproape curat românesc. E
bine să se ţină minte astfel de purtări.*

Mandatele atacate. Mercuri d. a. 
erâ să se pertracteze afacerea mandatelor 
dep. Dr. Al. Vaida şi Dr. Gheorghe Po- 
povici în una din comisiile parlamentului. 
Deoarece însă numai patru membrii ai co
misiei s’au prezentat, afacerea s’a amânat 
pe Septemvrie.

In 12 Iulie a pertractat comisia V. a par
lamentului mandatul dela Bocşa al dep. 
Cor. Brediceauu. Acuza au susţinut-o ad
vocatul Rozenthal din Lugoş şi unul din 
Pesta. Apărătoiul Dr. Const. Manea a ce
rut amânare pentru adunarea datelor de 
lipsă. Pertractarea s’a amânat pe 13 Au 
gust. *

Alegere (le preot. In comuna Jina, 
traetul Mereurea, s’a făcut Duminecă în 
1 Iulie alegere de preot sub conducerea 
protoprezbiterului tractual Avram S. Pă- 
curariu Dintre 3 candidaţi a fost ales ab
solventul de teologie Nicolau Vlad-Stezar.- *

Ardelean decorat. Regele Carol a 
decorat pe dl Victor Mr-cea din Cohalm, 
l-nul din fraţii Mircea, proprietarii „Carului 
cu bere“ din Bucureşti, cu ordinul „Coroa
na Româniţi“ în gradul de cavaler.*

A : o*:: ţiunea Mterară şi artistică in 
teri ai'Oiia ă a tiimt îu 29 Iunie un congres 
la Pa is. Sc iitorinl Mai (lord într’un di - 
cut s a făcut elogii reginei ('arm n Sylca 
şi poporalei românesc. In comitet au fost 
r'eşi .. i Românii T. G. Djuvera, cornpozi- 
t o r u l t ^ ,  Enescu şi Mihail Hóiban, dir. 
„Re^W i idealiste . Congresul anului vii
tor se va ţinea la Bucureşti.*

Oaspeţii iluştrii. Joi şi Vineri am
avut plăcuta ocazie să găzduim în oraşul 
nostru pe elevii excurzionişti' (41 la număr) 
ai liceului „Unirea* din Focşani veniţi sub 
conducerea profesorilor Neagoe Popea, 1. 
Leorescu, I. Mironescu, N. Mircea şi G. 
Coleş. Au fost găzduiţi în seminariul Ar- 
dreian. *

Din tractnl Agnitei ni se scrie, că 
la examenul public anual a fost constatat 
pentru anul şcol. 1905/6, la 7 învăţători 
rezultat foarte hun, la 7 bun, la 16îndes- 
tulitor, la 5 abia indestulitor, iar la 1 no- 
îndestulitor. Despre rezultat s’a trimis ra
port amănunţit vener. consistoriu arhi
diecezan.

#
Episcopul gr. cat. Radu al Oradiei 

mari şi-a sfinţit de curând nou ziditul pa
lat din Beiuş. La Banchetul dat în urma 
sfinţirii, episcopul a toastat latineşte pentru 
papa şi ungureşte (!) pentru guvern, espri- 
mându-şi bucuria că actualul guvern a 
restabilit integritatea constituţiei. Aşa 
scriu ziarele din capitală.

Grevă. In zilele trecute a avut şi 
Sibiiul parte de mai multe greve. Au în 
ceput zidarii, apoi pielării, şi pe urmă 
brutarii. Greva eestor din urmă a ţinut 
mai mult. In favorul acestora a fost pro- 
olamată Joi seara greva generală a tutu

ror meseriaşilor, cari au aranjat conducte 
demonstrative Joi seara şi Vineri dimineaţa. 
La 9 ore greva generală s’a încheiat iar 
brutarii au rămas şi mai departe în rezi
stenţă pentru pretenziunea scăderii muncii 
la timp de 10 ciasuri.

#
Fondul de teatru îşi va ţinea adu

narea denerală din ăst ah în Lipova (Bă
nat) în luna August.

*

Sărbare naţională — cu morţi. In
4 Iulie a fost în New-York praznicul li
bertăţii, care de regulă se serbătoreşte ou 
mare alai. In văpaia pornirilor de însufle
ţire prăznuitorii s’au prins la lupte şi la 
puşcate şi sfârşitul a fost, că au fost omo
râţi 38 oameni şi răniţi nu mai puţini 
ca 7700.

*
Dreyfus’, căpitanul, al cărui proces 

de acum câţiva ani a ţinut în agitaţie, 
toată lumea, a fost achitat cu desăvârşire 
de curtea de cassaţie din Paris. Procesul 
a fost revizuit în timpul din urmă şi în 
acesta s’a constatat nevinovăţia căpitanului.

Japonez la expoz:ţie. Cetim în zie- 
rele din România că Dr. Akira Nahwoma, 
profesor la şcoala sup. din Hiroshima a 
vizitat expoziţia din Bucureşti, precum şi 
toate aşezămintele oraşului. A stat câteva
zile, pe urmă a plecat la Constanţa.*

Banii României de 5 şi 10 hani au 
fost retraşi din circulaţie cu 1 Iulie ră
mânând valabili numai banii cei noui 
găuriţi.

*
Maxim Gorki, după ştirile din Pe

tersburg, zace greu bolnav întrun spital 
diu Moscva. *

Oraşul minciunilor. Sub acest titlu 
a apărut în zilele trecute o o: te ungu
rească de un fost redactor din i4 -ad. A- 
cest epitet gingaş îl oferă autóiul oraşului 
Arad descoperind multe diu tainele oraşului.

Buffalo Bill. Vineri a fivut şi oraşul 
nostru ocazia să vadă mult trimbiţatele 
reprezentaţii ale trupei lui Buffalo Bill. 
Au fost într’adevăr demne de admirat o- 
ferindu ne scenele cele mai interesante din 
luptele europenilor cu sălbătăcia apusului. 
Ni s’a înfăţişat în toată vrednicia sa ne
întrecuta măiestrie îu călărit a indienilor 
în piele goală şi fără şea, cari păreau li
piţi de spatele cailor repezi ca săgeata. 
Uimitoare a fost dibăcia puşcaşului Ba
ker şi în deosebi a lui Buffalo Bill, care 
îu fuga calului puşca gloanţele de sticlă 
ce i-se aruncau în aer. Reclama ee i s’a 
făcut a atras o lume imensă. Sibiiul a a- 
vut o zi de adevărată fierbere.

Din public.*)
Mulţumite publice.

Prin marinimöase contiibuiri diu prr- 
tea m or credincioşi diu pp'-oh;a noa.fcră 
Comăna sup. ne-a succes nu numci a ne 
procir â un nou clopot, îu locul celui 
vechi ce s’a spart, ci din plusr1 acelor 
contiibuiri a fare chiar în< eputu1 unui 
fond pentru edificarea unei nour bis. care 
fond s’a mă. It deja uri nobila faptă de 
donaţiune a reposatei Marta Jacob Mohu- 
nea în suma de 2 0  cor. Dintre contribu
itorii cu sume mai inevi i nintesc pe : Ghe- 
0:'whe Br:escu pai oh SU cor., G. Comşa 
.uv. 20 cur., llion Fráncu, R. Z. Mijea I. 
Nemţii, I. Laceu, R, Frâu cu câte 2 cor.; 
n r ii' oşi cred' icioşi cir n U puţin ca 1 
cor., 50, 40, 50 şi 20 i '. >n total s’a ob
ţinut suma de 1J7 cor. 10 fi1.

lutru prer u .r  ea lui Dzeu s’a pro
curat tot prin colectă un rând de vest
minte bis. .n preţ de 80 cor. Un stihar 
; 1 b s’a dăruit de nreotema Eleonora Ba- 
resca ■u preţ de t> cor; tot de D sa 2 
icoane Ja uşile împărate;ti >n preţ de 10 
co.\ Max'a Tiicb’e Li seu o icoană la uşile 
'mp. ii preţ de 5 cor., Trandafir Mijea 2 
cai oe'e pentr icoanele împăr. şi tot pentru 
ele B. Frâncu şi G. D. Oomşa un frumos 
chindeu de altar albastru în preţ de 0 cor.

La fondul, acum înfiinţat pentru în- 
frumseţarea bis. a contribuit parohul cu 
ocaziunea sf. învieri suma de 26 cor. 35 
fii., ier cu ocazia sărbătorii sft. Glţc- 
orghe suma de 5 cor. diu care fond s’a 
padimentat din nou sf. altar şi tinda biş.

Mulţămită se cuvine şi credincioase
lor parohiene Maria Munteau şi Zinca 
Frâncu cari de bună voe s’au angajat a 
spoi diu nou bis. în despărţământul fe
meilor.

Tuturor contribuenţilor li se aduce 
cea mai călduroasă mulţămită şi înaintea 
lui Dzeu bineprimită fie jertfa lor, izvor 
de îmbelşugare să le fie şi altora spre 
pildă să servească.

Comăna sup., îu 22/VI 1906.
Gheorghe Bairscu

___________  p a ro h .

*) Pentrueele cuprinse în rubrica aceasta lie- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 91—1906 of. ppresb. [1G6] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reştid in  comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Fânaţe, salar anual 600 cor., 300 
cor. din repartiţie, iar 300 cor. ajutor dela 
stat, cuartir liber în edificiul şcoalei şi 12 
metri cubici de lemne de foc pentru încăl
zitul locuinţei şi a salei de prelegere.

2. Curtniuşnl-mic, salar anual 600 
cor., 200 cor. din repartiţie, 100 cor. din 
fondul eparhial, iar 300 cor. ajutor dela stat, 
cuartir liber în edificiul şcoalei şi o jumătate 
vatră de lemne din pădurea urbarialiştilor 
pentru încălzirea şcoalei şi a locuinţei învă- 
ţătoreşti.

3. Peteritea, salar anual 600 cor., 
100 cor. din repartiţie, 500 cor. ajutor dela 
stat, cuartir liber în edificiul şcoalei şi lem
nele de lipsă pentru încălzit.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi vor aveă a se prezentă în comuna re
spectivă in o zi de Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea în cântări şi în 
tipic.

Cel instituit va aveă să ţină şcoala de 
repetiţie şi să instrueze pe elevi în cântările 
liturgice şi să cânte cu ei în biserică.

Eventuale pretenziuni la cuincuenale, 
să se amintească în petiţiunea de concurs.

Petenţii au să aştearnă în terminul de
schis cererile instruate conform legilor în vi
goare subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Lăpuşul -unguresc ,  25 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Cetăţii-de-peatră, în conţelegere cu comite
tele parohiale.

Vasile Duma
adm. ppresb.

Nr. 340—1906 prot. [163] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu 
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Cergidnl-mare, salar de 600 cor. şi 
anume: 550 cor. d n repartiţie, iar 50 cor. 
din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

2. Erdő Sângeorgin, salar de 600 cor. 
din repartiţie, cuartir liber în edificiul şcoalei 
şi folosirea grădinei.

3. Gernesig, salar anual de 600 cor. 
şi anume: 500 cor. din repartiţie, iar 100 
cor. din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

4. Iclandulmare, salar anual de 600 
cor. şi anume: 400 cor. din repartiţie şi usu- 
fructul a lor 12 jugăre de pământ comasat 
în preţ de 200 cor., cuartir şi grădină.

Cuincuenalele se vor computa dela in
stituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
comuna respectivă.

Reflectanţii la vre unul din aceste po
sturi vor aveă a se prezentă în comună în 
zi de Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va aveă să ţină şcoala de 
repetiţie şi să cânte în Dumineci şi sărbători 
cu elevii la sfânta liturgie, iar în comuna 
Cergidul-mare şi Gernesig a face şi serviciul 
de cantor.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare în ter
minul sus indicat subsemnatului oficiu pro

topresbiteral şi cari pe lângă plata din concurs 
ar mai face pretensiuni şi la cuincuenale după 
serviţi aniiîn alte comune au să-şi expună acele 
pretensiuni în petiţiunile lor de concurs pen- 
truca comunele să se ştie orienta la alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Murăş- 
Oşorheiului, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

M.-Oşorheiu,  la 27 Iunie 1906.
Stefan R u s h

protopresbiter.

Ad. 784—1906 [133] 3—3
Co n c n r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele poporale confesionale 
gr. or. române din mai jos însemnate’e co
mune din tractul Făgăraş se escrie prin 
aceasta concurs, cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Şinca nonă, cu salar anual de 600 
coroane din alodiu, quartir şi lemne de foc.

2 . Veneţia superioară, salar anual 
600 coroane şi anume 160 coroane din alo
diu, iar restul din arunc, quartir şi lemne 
de foc.

3. Herseni, cu salar anual 600 cor. 
din repartiţie, quartir şi lemne de foc necesare.

4. Boholţ la două posturi:
a) salarul anual de 600 coroane şi a- 

nume: 120 cor. din alodiu comunal şi 480 
cor. din arunc în parohie.

i) salar anual de 600 cor. şi anume 
300 cor. întregire dela stat şi 300 cor. din 
repartiţie.

Doritorii de a ocupă vreunul din ace
ste posturi să ’şi subştearnă cererile concur- 
suale, instruite conform normelor din vigoare 
la subscrisul oficiu pănă la terminul sus in
dicat, cu aceia observare ca reflectanţii să 
se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a cântă, având, cei aleşi şi 
îndatorirea de a instruâ, copii din şcoală de 
toate zilele, şi cei de repetiţie, în cântările 
bisericeşti şi a cântă cu ei în biserică în Du
mineci şi sărbători la liturghie şi vecernie.

Cuincuenalele se vor computâ numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt începând 
dela alegere.

Fă gă ra ş ,  8 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Vicolae Borzca
protoprezbiter.

Nr. 159—1906. [143] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor vacante în- 
văţătoreşti în comunele bisericeşti aci nu
mite din protopresbiteratul C«ămpeniior se 
publică concurse cu exp rul 1 August 1906.

1. Arada, 2. Gárda de jos, 3. Lă- 
zeşti, 4. Neagra de jos, 5. Poiana—Va- 
leaverde, 6. Ponorel (post II înv.), 7. So- 
hodol—Peleş, 8. Vidra de jos, 9. Vidra 
medie (pos II înv.)

Venitele sunt: câte 600 coroane din 
repartiţie şi locuinţă cu grădină.

Doritorii a ocupă unul din aceste po
sturi să trimită concursele lor cu documentele 
recerute de legile în vigoare la oficiul proto
presbiteral gr. or. al Câmpenilor.

Câmpeni ,  14 Iunie 1906.
Romul Furdui

protopresbiter.

\
N u m a i  p e  t i m p  s c u r

în  Sibiiu, pe „ H e r m a n n s p la tz “ se află

H Electro-Jio scopul fijk a  h
(Kinematograph mai nou)

într’o hală spaţioasă de proiectat, construită şi întocmită 
anume pentru acest scop după cerinţele cele mai moderne.
Cea mai de seamă întreprindere în genul acesta, admirabilă 
iluminaţie electrică produsă prin un Dynamo-locomobil cu abur.

T E A T R U
pentru fotografii vii în cea mai mare desăvârşire. Distins cu 
premiul cel mare la expoziţia universală din Paris 1900 şi 
Saint Louis 1904. — Succesul cel mai mare pretutindenea.
Tot a doua zi program nou. Se rezervă dreptul ie a face schimbări în program,
Reprezentatului zilnic la 7, 8 şi la 9 oare sara; Dumi- 

mineca şi sărbătoarea la 4, 5, 6, 7, 8, 9 şi la 10 oare sara.
P reţu l de in tra re : Locul I 8©  fileri; Locul II ©O fileri; 

Locul III 3 0  fileri. Copiii sub 10 ani plătesc jum ătate. Copii, 
soldaţi dela sergentmajor Locul III 3 ©  fii. — Programe gratuit.

[145] 5 - 5

N r. 782— 1906. [167] 1— 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Agnitei se excrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
îu „Telegraful Român“.

1. Rnja, salar 600 cor. plătibil în rate 
bilunare prin repartiţie dela popor. Cuartir 
în şccală, lemne de foc după trebuinţă şi 
diurne la conferenţele învăţătoreşti.

2. Şulumberg, salar 600 cor. şi anume: 
200 cor. dela biserică, plătite în rate lunare, 
400 cor. prin repartiţie dela popor. Cuartir 
gratuit în şcoală, lemnele necezare de foc 
şi folosinţa grădinei şcolare.

3. Vărd, salar 600 cor. şi adecă: 140 
cor. din cassa alodială toamna, 160 cor. dela 
biserică, 280 cor. repartiţie dela popor, lem
nele necezare de foc, tăiate gata în preţ de 
20 cor. şi locuinţă în edificiul şcoalei.

învăţătorul ales va ţinea, pe lângă şcoala 
de repetiţie, încă şi catechizaţiunea cu adulţii

de ambele sexe în toate serile din postul 
Naşterii Domnului, şi tot a doua Duminecă 
câte o oară, schimbânduse cu preotul.

4. Vecerd, sa’ar 600 cor. şi adecă: 
540 cor. din repartiţie, 60 cor. din alodiul 
comunal, cuartir în şcoală şi lemnele nece
zare de foc.

Aleşii învăţători din toate 4 comunele 
vor aveă să cânte cu elevii la sf. liturgie şi 
să ţină strana la utrenie în Dumineci şi în 
sărbători. Drep!aceea ceice doresc să fie aleşj^ 
să se prezinte în vre o Duminecă ori sărbă^ 
toare în biserica din comuna unde concurează 
ca să-şi arete dexteritatea în cântări şi tipic.

Cuincuenalele se compută după serviciu 
neîntrerupt de 5 ani în comuna respectivă.

Petiţiunile, instruite cu documentele 
prescrise în regulamentul şcolar, sunt a se 
adresă subscrisului oficiu protopresbiteral, în 
terminul deschis.

In conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

Agni ta ,  30 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Agnitei.

loacliim Muntean
__________________________protopresbiter.I A A Ai U iiA ,

Im portant pentru fiecine!
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1 Orologiu de buzunar anker remont. (la dorinţa ar 

gintit) cu capac frumos gravat, mers regulat, ga
ranţie pe trei ani şi cu cutie.

1 lanţ panţerat elegant, de goldin sau nichel, sistem 
parisian.

1 ae de cravată de goldin cu imitaţii de briliant.
1 p&r. bumbi do manşete, marcă „garanţă“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 

constătătoare din 5 bucăţi.
1 păr. cercei de argint veritabil, provăzute cu sigil 

oficios. (78) 9—15
1 inel de goldin cu peatră elegantă.
1 oglinduţă de buzunar în cutie.

A ceste  p a tru sp re ze ce  obiecte de va loare  f i  lu x  
îm p reu n ă  cu o ro lo g iu l se tr im it  p e n tru  nu m ai fi.
2  95 cu ra m b u rs, o r i d u p ă  p r im ir e a  b a n ilo r , de f irm a '.

B R Ü D E R  H U R Y IZ
Exporthaus K rakau , K rak o w sk a  26.
Ce nu convine se primeşte înapoi în timp de 

8 zile şi se retrimit banii, astfel eă cumpărătorul e 
scutit de orice risic.

Cataloage bogat ilustrate cu tot felul de ju- 
vaerieale gratis şi franco.
T r H  »TVI'I'I f » Ş >riM'>"IT r w n »MTT^ V 1

IO cerinţă principală a frum- 
seţii c teintui frumos.

Fiecare damă şi-l poate câştiga folosind

( M l  M M I
a lui FÖLDES.

Crema Margit r Ä f Ä *
binemirositor, grabnic absorbit, care deja 
la prima încercare place. Face pielea ime
diat moale ca mătasa şi o schimbă cu to
tul în 10—12 zile, curăţând pe deplin pi
struii, petele de ficat şi orice fel de necu
răţenii de pe obraz.

O ca lita te  avan tag ioasă a acestei 
creme este şi aceea, că nu face pielea un
suroasă, nu o face sclipicioasă, ei din con
tră detrage pielii sclipeala ca şi pudra, 
prin urmare poate fi întrebuinţată şi peste 
zi. Crema aceasta nutreşte pielea, prin ce 
se înviorează obrazul, se face moale ca 
mătasa şi primeşte o graţiositate rară.

Cel mai im portan t av a n ta j a l ei 
este însă, eă nu conţine nici m ercuriu, 
nici plumb, şi astfel e cu totul nestrică- 
Ctoasâ. [62) 5—5

P re ţu l unui borcan m are 2 coroane, 
al unui borcan mic 1 cor.

Săpunul M argit 70 fii., P u d ra  M ar
g it  120 cor., P a s ta  de dinţi M argit 1 cor., 
A pa de obraz 1 cor.

P r o d u c e n t :
Clemens v. FÖLDES

farm acist în ARAD.
Com ande dela  6 cor. în  su s  se tr im it  f ra n c o .

In Sibiin se capătă în farmaciile: 
F ab ritiu s  Guidó, M eitzer G usztáv, 
M olnár J . C., M üller K ároly , Rumm
le r  E rv in  şi Pessel & S chm id t; ín dro
géria M orscher K ároly, şi parfumăria 
M eitzer. In A gnita  la farmacistul W il
helm Fröhlich.

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un train neregu at 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruen i al iui H ubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tämäduitöre, cu vin 
bun; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u re ri de 
cap, rîgăe li, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe- 
riuţe învechite apar eu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n Q f i n a t i i l p  cu urmările lor neplăcute, m a la d ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
v U l l o U p a ţ l l i t /  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute eu vinul de buruieni. Vinuí 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F a{ a  p a l id ă  ş i  s l a b ă ,  a n e m ia  ş i  s lă b ic iu n i le  urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnăviciosc a ficatului. L ip sa  d e  
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  d e  eap  şi n o p ţi le  p e rd u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi prospăt impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi crecză nouă voe de vieţă. Nenumărate scrisori de reeunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle f i . 1.50 şi fi. 2 .— la farmaciile din Sibiiu , 
Tunişor, Selişte, Ocna, Slim nic, Şeica-n are , Noerich, A vrig , Tălm aciu, B o iţa , Cisnădie, Poplaco , 
O urarîului, Jvna, Poiana, M ercurea, Câlnic, Loman, P ianvl-de-sus, P etrifa léu , Sebeşul-săsesc, 
V înţul-de-jos, D ata , Spring, V ingard, Ohaba, Beşineu, M ihalţ, Teiuş, B la j , Pănade, Ţapu, M ediaş, 
B irlje l, Sân-M ărtin, lbaşfaleu , B asna, A gnita , Cincu-mare, Boholţ, F ăgăraş, B eclean, OĂmpulwng, 
B ăm nic-V âlcea, C udjir, Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, Luncani, P u j, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
calităţile din Austro-Ungaria.

gflPf* Păziţi-ve de falsificării “‘‘Üfeg
Se se câră anumit:

V in u l «Ie b u ru ien i a l lu i HÜF“ H u b e rt U llr ich .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului amerieană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 2 9 -

JtaUctor responzabU Teodor V. Păcăţiau Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


